«Наш кукольный театр»
Мы, учащиеся 2 «А» класса, представляем  проект «Кукольный театр».
Кукольный театр! Когда дети слышат эти слова, в их глазах загораются радостные искорки, слышится весёлый смех, и детские сердца переполняются радостью.  Кукольный театр никого не может оставить равнодушным.
Мы давно дружим с Новоуральским театром кукол «Сказ». Любим смотреть кукольные спектакли. Посещение театра кукол для нас - это маленький праздник. Вместе с героями мы учимся быть добрыми, смелыми, справедливыми.
И однажды нам самим захотелось создать свой кукольный театр, потому что это интересно, это познавательно, мы многое попробуем и узнаем, расскажем об этом другим и просто хотим сделать школьную жизнь интересней.
Для этого было нужно узнать историю зарождения театра кукол, выявить разновидности кукол, создать словарь по теме театр, поставить свой спектакль. 
Так как же появился театр кукол в жизни людей? В классе ребята сделали сообщения, из которых мы узнали, что кукольный театр существует очень давно.  Древние люди, чтобы молиться разным богам, делали их изображения: больших и маленьких кукол из камня и глины, кости или дерева. Вокруг таких кукол плясали, носили их на носилках, возили на колесницах. Постепенно такие зрелища становились похожими на театральные представления.
В старой России на ярмарках, городских дворах давали свои представления бродячие кукольники. Один крутил ручку шарманки, а из-за маленькой ширмы выскакивал смешной, длинноволосый, крикливый Петрушка.
А сейчас в современных кукольных театрах употребляются три основные системы кукол: 

1. Куклы, приводящиеся в движение нитками.

2. Куклы, надевающиеся на руку.

3. Куклы на тростях.

Ещё мы составили свой толковый словарик по теме «Театр». Теперь мы знаем, что такое премьера, афиша, марионетка и т.д.
Потом мы вместе с классом съездили на экскурсию за кулисы театра и в бутафорские цеха. Нам показали и рассказали о том, как рождается кукольный спектакль, а также о том, что в подготовке кукольного представления принимают участие люди разных профессий. Это не только актёры, а режиссёр, художник, мастера бутафорского цеха, работники сцены, осветители, музыканты.
Наши родители подарили в класс набор пальчиковых кукол. Выбрав для своего спектакля сценарий сказки «Колобок», мы распределили роли и начались репетиции. Режиссёром стала Наталья Николаевна - наш воспитатель.
Чтобы наш спектакль получился ярким и красочным, мы сделали эскизы и стали готовить декорации, бутафорские предметы. Художники класса выпустили афишу и программу спектакля.
Свою сказку  мы показали на Дне открытых дверей  родителям и гостям праздника. Нам долго аплодировали. Зрителям наш спектакль очень понравился. В следующем году мы будем готовить другой спектакль. И, может быть, сделаем куклы своими руками.
