Приложение
Книга Б.П. Никитина «Ступеньки творчества, или развивающие игры» содержит описание игр, являющихся своеобразной «умственной гимнастикой», методику их применения и советы по самостоятельному изготовлению игр. Б.П. Никитин предлагает в своей методике дополнительные задания повышенного уровня сложности. 
1.Собирание изображения по памяти, «сфотографировать рисунок». Это задание способствует развитию зрительной памяти.
2.Замена цвета изображения. Этот вид упражнений способствует развитию устойчивости внимания.
3.Выкладывание рисунка асимметрию помогут обучающему ориентироваться в пространстве, будут способствовать развитию внимания.

4.Зарисовка рисунков из кубиков на листе в клетку - отличное упражнение для развития графических навыков.
Советы Б.П. Никитина:

Высокую эффективность показала методика, которую сам Никитин называет «ледокол», это когда новый урок начинаю с повторения пройденных на прошлом занятии нескольких заданий. Сколько предыдущих заданий повторять зависит от сложности нового узора, чем он сложнее, тем больше нужно времени на его освоение. Не стоит предлагать много заданий сразу, лучше делать упор на самостоятельность выполнения задания. А если как говорит Б. Никитин: «…метод ледокола не помогает, если в лед вмерз целый айсберг? Как быть? Нужно обойти этот айсберг. Просто пропустить неподатливое задание и взять какое-нибудь из следующих, не обязательно более трудное. А через некоторое время снова вернуться к невыполненному.»
Никитин: «Кроме того, надо помнить о первых впечатлениях от игры. Совсем не безразлично, как вы высыпали первый раз кубики на стол. Если вы на глазах ребенка открыли крышку и - бух! - с грохотом выбросили на стол все кубики сразу так, что они разлетелись в стороны, то не удивляйтесь, когда самым любимым занятием станет точно такое же "бух!" кубиков из коробки, а не складывание "поездов" или "башен" из них».
